



三月下旬，青岛的风依然透着丝丝凉意，但阳光从枝头透过，树枝、土地悄然出现了点点绿色，无不在释放春天到来的信号，在接下来的几个月里，这里将会陆续绽放各种花，让整座城市变得春意盎然、生机勃勃。如果说最先开放的迎春过于单薄，那眼下即将进入盛花期的玉兰，是春天的第一抹“惊艳”。它们大朵大朵地伫立在枝头，风吹过来，如同白鸽扇动着翅膀，绽放在春光里。作为中国本土植物，玉兰在青岛较为常见，不同颜色的玉兰有什么区别？眼下去哪里赏玉兰最合适？晚报记者采访了相关专家，一起来看这篇赏玉兰攻略吧。



城阳区峰阳文化路上盛放的望春玉兰。栾丕炜 摄



紫玉兰。受访者提供



望春玉兰。栾丕炜 摄



白玉兰。袁大青 摄

“点破银花玉雪香”这份青岛赏玉兰攻略带你拥抱满目春光——

限时绝美！

青岛玉兰花如约而至

/ 原产地中国 // 花大密集寿命长分布广

“但有一枝堪比玉，何须九畹始征兰。”这句唐诗是玉兰名字的源头，玉温润，兰幽香。作为中国的本土植物，我国栽培玉兰历史长达2500多年。18世纪末，玉兰由我国传入英、法等欧洲国家并颇受欢迎。1820年到1840年间，园艺家伯丁将白玉兰与紫玉兰杂交出17个花色不同的栽培品种，即木兰科第一批人工杂交品种，后来又传入中国，植物学家们还培育出更多新的品种，广泛栽培在各地。

青岛玉兰栽种历史悠久，青岛市技师学院教师江灏告诉记者，这种原产中国的早春开花乔木，花大，花朵密集，在春天实属少见，加上玉兰病虫害不多，寿命长，因此在全国分布很广。其中河南等中部地区以望春玉兰为主，福建、两广以紫玉兰居多，西北、东北地区玉兰相对较少。

/ 姹紫嫣红或雪白 // 玉兰的不同品种有啥区别？

江灏称，青岛的玉兰品种以望春玉兰、白玉兰、紫花玉兰和二乔玉兰为主。作为高大的落叶乔木，玉兰能长到十多米，具有“先花后叶”的特征，也就是先开花后长叶。这也让它观赏性更好，能全面展示花的美。

眼下，青岛街头盛开的主要品种是望春玉兰，这种玉兰底部有一些红晕，白里透红。随着气温上升，白玉兰、紫花玉兰和二乔玉兰也将竞相开放。白玉兰花瓣纯白，紫花玉兰花瓣是紫色，二乔玉兰为白玉兰和紫玉兰杂交品种，花瓣有外侧紫红，里侧白色。在唐宋诗词中，玉兰常被称为“辛夷”，但事实上，二者并不完全重合。从中药材角度来说，辛夷指的是几种玉兰花的花蕾，从植物学来说，辛夷特指紫玉兰。紫玉兰和前面介绍的几种玉兰不同，它是灌木，没有高大的树干，花期晚，常见玉兰有九片花瓣，其中三片是苞片变成的花瓣，但紫玉兰只有六片花瓣，千万不要把它和紫色的紫花玉兰混为一谈。此外，还有一种广玉兰比较独特，它是不落叶乔木，叶片硬挺油亮，夏天开花。

/ 陆续盛放 // 这些地点观赏效果最佳

搞清楚了玉兰的品种，接下来就是最重要的观赏地点和时间了。玉兰花在青岛的分布范围很广，基本在各个区市都能找到“她”的芳踪。如中山公园、海宁路、李村公园、城阳世纪公园、百花苑、青岛植物园、青岛世博园、

珠海一路、金口一路、香港中路、澳门路、嘉定山公园、黑龙江路、峰阳文化路、三里河公园等都是热门的玉兰观赏地。

青岛的春天升温“不均匀”，这也导致各个地方的玉兰花期有所区别。截至3月22日，目前能看到的玉兰花盛放地点为：珠海一路、东海西路、峰阳文化路等。接下来的一周，中山公园、金口一路和海宁路等热门地点的玉兰也将陆续盛放。

◀ 珠海一路的玉
兰花盛放，吸引市民前
来打卡。仇睿文 摄



■延伸一点
最美“二十四番花信风”
青岛有自己的顺序



二乔玉兰。孙振声 摄

说起节气和花的关系，自然会想到二十四番花信风，应节气陆续而开的各种花，包含着农耕智慧和自然之美。但实际上，在青岛地区，想通过二十四番花信风掌握赏花信息可行性不高，由于地理位置和环境因素，青岛有着自己的“花信风”顺序。

江灏告诉记者，二十四番花信风是我国的一种节气用语。所谓花信风，就是指某种节气时开的花，信指的是一定会开，也就是说在这个时间内，花一定会开。古人以五日为一候，三候为一个节气。每年冬去春来，从“小寒”到“谷雨”这八个节气里共有二十四候，每候都有某种花绽放，于是便有了“二十四番花信风”之说。

二十四种花从小寒开始，具体顺序为：小寒一候梅花、二候山茶、三候水仙；大寒一候瑞香、二候兰花、三候山矾；立春一候迎春、二候樱桃、三候望春；雨水一候菜花、二候杏花、三候李花；惊蛰一候桃花、二候棠棣、三候蔷薇；春分一候海棠、二候梨花、三候木兰；清明一候桐花、二候麦花、三候柳花；谷雨一候牡丹、二候荼蘼、三候楝花。

由于二十四番花信风创作于古时江浙一带，因此，二十四番花信风对应的是中原、长江中下游一带的气候特征。青岛地理位置偏东偏北，加上受海洋性气候的影响，因此二十四番花信风里节气和对应的花与青岛的实际差别很大。

就拿梅花来说，花信风里梅花应该是小寒节气一候的花，但青岛的梅花到了春分才盛放。按照花信风的说法，迎春应该在立春节气开放，但青岛直至惊蛰，迎春才陆续开放。

总结起来就是，青岛的各种花无法和二十四番花信风完整地对应起来，也不能整体延后一个节气。如果想要赏花，还是要摸清各种花的品种和时间。例如目前开的主要是迎春、梅花和玉兰，接下来可以赏山桃花，再之后是杏花和樱桃花，末了山里还有李花绽放。紧接着就是单樱、双樱，梨花、芍药也差不多在这前后盛开，接下来是路边柔美的西府海棠和灌木丛里常常能见到的木瓜海棠。

